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ВВЕДЕНИЕ.
Сейчас, когда мы выросли до осознания
подлинных фактов, касающихся смерти,
до осознания её связи с возрастающей
бренностью® сложных организмов, мы
поняли, что смерть в принципе никоим
образом не неизбежна, и мы должны
позаботиться о том, чтобы найти способы
отсрочки или избежать её. В настоящее
время мы должны принимать её не как
своего рода таинственный рок, а лишь как
следствие того, что мы унаследовали тело,
для которого смерть является естественным
концом.
Дж.Верная."Возникновение жизни" – М, 1969, стр. 224.
Мечта о продлении человеческой жизни родилась вместе с человеческим обществом и в течение веков сопровождалась поисками "источников молодости", "элексира жизни", способного "прибавить жизнь к годам". Подлинное понимание значения этой задачи, её правильная постановка и выбор научно обоснованных путей и средств её осуществления достигли нового качественного уровня в наши дни. Мы вступаем в эру, требующую от человечества разумных, как коллективных, так и индивидуальных решений многих проблем и среди них проблемы старения и долголетия.
По поводу границ возможной длительности жизни человека мнения учёных разделились на две довольно резко отграниченные группы. Первая, более многочисленная группа учёных считает, что жизнь человека можно увеличить только до видовых пределов. По их прогнозам она может достигнуть 125 – 130 лет ±10 – 15 лет (мнения авторов несколько разошлись). Вторая группа учёных считает, что в принципе можно преодолеть установленную предыдущей эволюцией органических форм видовую границу жизни и достичь значительного увеличения продолжительности жизни человека. Так, И.О. Шкловский считает, что длительность жизни человека может быть продлена в десятки и сотни раз. (Шкловский И.С., 1965, стр. 256). Английский геронтолог Кристофен называет цифру в тысячу лет (Кинг-Хили, 1969, стр. 39 – 40) и т.д.
Проблему достижения практического бессмертия, под которым понимают очень долгую жизнь, намного превышающую её сегодняшние естественные границы (Вишев, 1972, стр. 69), связывают не только с прогрессом науки, но и с социальным прогрессом в целом. По мнению сторонников такого подхода, эти новые факторы приведут к тому, что перестанет играть ту трагическую роль, которая принадлежит ей сейчас.
Исследование проблемы практического бессмертия, по мнению выдвигающих её энтузиастов, может стать предметом новой науки иммортологии. "Преодоление естественного предела жизни вовсе не означает, что не будут появляться  новые такие пределы. Но, обладая относительным характером, и они, по мере дальнейшего развития науки и общества, станут преодолеваться один за другим. Поэтому вопрос: "Сколько может жить человечество?", - остается открытым, ибо конечного, принципиально непреодолимого предела здесь нет ( Вишев, 1972, стр. 68).
Однако ни первая, ни вторая группа учёных не приводит в доказательство своей точки зрения убедительных аргументов. И те и другие ограничиваются общими высказываниями, которые никак нельзя назвать теорией. Первая группа учёных доказывает невозможность бессмертия, исходя из общей картины мира, намеченной классиками марксизма. "Когда мы подвергаем мысленному рассмотрению природу или историю человечества или нашу собственную духовную деятельность, - писал Ф. Энгельс, - то перед нами сперва возникает картина бесконечного сплетения связей и взаимодействий, в которой ничто не остаётся неподвижным и неизменным, а всё движется, изменяется, возникает и исчезает" (К. Маркс, Ф. Энгельс, 20, 20), где ничто не вечно. Зато вторая группа учёных исходит из того, что современная наука не может доказать необходимость и обязательность смерти человека.
Данная работа представляет собой анализ на основе современного состояния науки основных проблем, связанных с доказательством возможности достижения актуальной бесконечности существования каждого отдельного человека.
Значение работы в этом направлении обусловливается не только "трагизмом" старения и смерти для каждого человека, но и тем, что решать эти проблемы необходимо заблаговременно. Ибо, если бессмертие в принципе осуществимо (по прогнозам некоторых учёных практическое бессмертие станет реальностью в 2060 – 2070 г.г.), то наука рано или поздно его осуществит.
"Введение" же бессмертия в повседневную жизнь поставит перед обществом целый ряд социологических, экономических, психологических, этических вопросов, ответы на которые надо знать заранее.
Раздел I. О возможности существования отдельных материальных систем некоторых классов бесконечно длительное время. 
Как известно, "вся доступная нам природа образует некую систему, некоторую совокупную связь тел..." (Энгельс т. 1, 20, стр. 392), т.е. мир представляет собой "систему систем". Рассмотрение закономерностей и причин преобразования и выяснение того, является ли оно обязательным для различных систем, позволяет лучше понять причины и закономерности преобразования конкретных систем живых организмов.

В природе, как была уже сказано выше, «...все течет, все изменяется, переходит одно в другое...", т.е. актуальная бесконечность существования обнаруживается с трудом, но всё-таки обнаруживается. Более того, ряд классов систем обладает потенциальной бесконечностью существования, которое, однако, из-за постоянных воздействий извне никогда ещё не переходило в актуальное. И в возможности человека осуществить этот переход.
Современная наука пока ещё не может дать достаточно достоверный прогноз дальнейшего развития Вселенной, так что эта потенциальная бесконечность существования может так и остаться потенциальной, существующее актуальное "бессмертие" также может оказаться ограниченным во времени.

А. Современное состояние системологии.
Над созданием общей теории систем (ОТС) в настоящее время ин​тенсивно работает научные коллективы во многих странах. Несмотря на большие усилия, до сих пор не существует общепринятой ОТС,хотя многие идеи этой теории нашли практическое применение.
К сожалению, существующие специализированные теории систем: «технические" (Zaden LA, Пolak, Е (eds), 1969), "биологические" (Кремянский, 1958; Малиновский, 1969; Хайлов, 1966 и др.), "психологические" (Allport ,1960), "социологические" (Левада, 1964) – рассматривают системы преимущественно в статике. Попытки создать ОТС и единый формализованный язык для описания всех систем (Уёмов, 1978, Садовский, 1974) также не могут дать нам решения поставленной задачи. Имеющиеся исследования по динамике систем (Ярохоренко, 1969,Аверьянов, 1976) представляют собой, собственно, первые шаги в этом направлении.
Б. Понятие «система», ее структура и развитие
Здесь будет дано только краткое описание вопросов, необходимое для понимания нижеследующей части работы. (Подробней об этом см.: Аверьянов, 1974, 1976; Садовский, 1974; Уемов, 1978; Богданов, 1927).
Из всего бесчисленного множества систем нас, прежде всего, будут интересовать системы материальные – тела, объекты, материальные образования, связанные в целое, систему не только мысленным отношением, но и пространственно. "...какого бы взгляда ни придерживаться относительно строения материи, не подлежит сомнению то, что она расчленена на ряд больших, хорошо отграниченных групп... Видимая нами звёздная система, солнечная система, земные массы, молекулы и атомы и, наконец, частицы эфира образуют каждая подобную группу" (Энгельс, т. 1, 20, стр. 585).
В настоящее время существует более тридцати определений понятия "система". Не вдаваясь в дискуссии, здесь определим систему как "отграниченное, взаимосвязанное противоречивым взаимодействием, единство тел или элементов" (Аверьянов, 1974, стр. 10). Любая система состоит из элементов (см. работы В.И. Свидерского, Н.Ф. Овчинникова и др.). Элемент как таковой вне системы не существует. В свою очередь, элемент состоит из элементов, т.е. образует систему. Элементы в процессе развития системы, если она достаточно сложна, образуют определённые группировки, связь внутри которых между элементами отличается от характера связи между элементами разных группировок. Иначе говоря, внутри системы образуются подсистемы. (Планета как система имеет подсистемы: ядро, литосферу, атмосферу) .Элементы, как и подсистемы, могут быть качественно тождественными и качественно различными.
Каждая система существует в окружающей  внешней среде, причём она может являться и, как правило, является элементом большей по масштабам системы. В силу бесчисленности связей во Вселенной на каждую систему будут оказывать влияние не только система, элементом которой она является, но и другие системы. Другое дело, что одни связи-отношения оказываются более, а другие менее существенными для её развития и существования.
Дня всех систем едина последовательность  развития: возникновения, становления, период зрелости и преобразования. (Подробно см.: Аверьянов, 1976). Но, отмечая эти этапы развития, присущие веем системам как закономерность, следует отметить, что для некоторых типов систем какие-либо из этапов развития могут оказаться изменёнными или даже необязательными, т.е. в них проявляют себя специфические законы развития.
Введём ещё понятие  обмена  системы, ибо именно обмен системы иногда как непосредственное следствие действия основного противоречия системы определяет, в каком направлении будет изменяться данная система. Различают обмен веществом (в частном случае элементами), полем, энергией. Обмен может быть внутренним (между элементами системы) и внешним, тождественным и нетождественным, дискретным и непрерывным, обратимым и необратимым, случайным и необходимым для существования системы. (Подробней см.: Прохоренко, 1969).
В. Классификация систем по типу.
Прежде всего, необходимо разделить все существующие в природе системы на две большие группы: к первой будут относиться системы, преобразование и гибель которых заложена в самой их природе; ко второй – системы, преобразование и гибель которых не вытекает из их сущности, а является результатом случайных актов обмена – воздействия извне – со стороны других систем или вследствие изменения границ условий существования.

Первую группу можно разделить на системы:

1) преобразование которых является следствием взаимосвязи между элементами и подсистемами системы, когда в силу особых связей, особых отношений между элементами возникают законы, приводящие систему к гибели;

2) преобразование которых зависит от преобразования их элементов, конечных по своей природе.

Вторая группа, потенциально бессмертная, обретает конечность существования или из-за случайных воздействий извне – актов случайного обмена или из-за преобразования системы, элементом которой она является.
Г. Варианты существования систем бесконечно длительное время .
1. Системам, реорганизация которых зависит только от условий среды и для существования которых не обязателен обмен веществом и энергией со средой, в принципе можно дать бессмертие, оградив от вредных влияний извне. Пример: изделие из металла, помещенное в вакуум, при достаточно низкой температуре могло бы существовать в таких условиях практически неограниченное время.

2. Системы, для которых обязателен обмен элементами со средой и для которых необходимы определённые границы факторов среды, могут приобрести бессмертие при условии постоянства притока элементов. Пример: река.

3. Системы, преобразование которых в основном зависит от системы, элементом которой они являются, достаточно сохранить качество высшей системы, которое в свою очередь может зависеть от множества факторов. Пример: сохранение нового свойства атома углерода в кристаллической решетке алмаза.

4. Сохранением постоянства, оптимума среды для систем, самостоятельно регулирующих обмен веществом и энергией со средой, можно обеспечить этим системам актуальную бесконечность существования. "Нет никаких оснований полагать, что при неизменных географических условиях процесс эволюции и биологической формы движения материи приостановился бы и подвергся реорганизации" (Серебровский, 1973). 

5. Также пока нет оснований полагатъ, что коммунистическое общество когда-либо погибнет в силу причин, заложенных в его природе. Если это верно, то и система знаний-наук также будет существовать неопределённо длительное время.

Это всё были примеры – варианты перевода потенциально бессмертных систем в актуально бессмертные. Как видим, потенциально бессмертных систем едва ли не большинство в природе.
Примером актуального бессмертия может послужить  нейтрино-микрочастица, со скоростью света  летящая во Вселенной, практически не реагируя с веществом, как "нож сквозь масло" проникавшая через любые твёрдые тела.
В Брукхэвенской национальной лаборатории был поставлен эксперимент по изучению стабильности электрона и протона.  В эксперименте кристалл йодистого натрия наблюдался в определённых условиях в течение нескольких месяцев. Последующая теоретическая обработка результатов показала, что электрон не разрушается по крайней мере в течение 10(17) лет!, а протон устойчиво существует не менее 10(22) лет!! Эти цифры  ограничены  длительностью эксперимента (Фейнберг Г., ,Гольдкабер М. Законы сохранения в физике.//Вопросы философии, 1954, № 10, стр. 98). Т.е., учитывая возраст видимой части Вселенной – всего-то I – 1,5 х 10(10) лет – мы имеем опять-таки пример актуального бессмертия.
Вопрос о возможности бессмертия в таком плане, по всей видимости, впервые поставлен влитературе, и поэтому эта работа, наверное, не лишена недостатков. Но основной цели мы всё-таки достигли: думается, теперь вопрос о возможности бессмертия «вообще» можно считать решенным.
Осталось показать, что каждый отдельный организм потенциально бессмертен. Для этого необходимо рассмотреть сущность и противоречия жизни, чтобы убедиться, что смерть организма не является атрибутом живого, а привнесена в него игрой эволюции.
Резюме.
I. Все системы в окружающем нас мире делятся на две больше группы: первые, преобразование (смерть) которых заложено в самой их природе и, следовательно, является неизбежным, и вторые, преобразование которых зависит от воздействий извне. Вторая группа систем является потенциально бессмертной, но в силу постоянного взаимодействия, влияния со стороны других систем, изменения условий существования  эта потенциальная бесконечность существования никогда не становится актуальной. Т.е. мы получаем картину мира, где "всё течёт, изменяется, переходит одно в другое".
2. Существуют различные варианты перевода потенциально бессмертных систем в актуально бессмертные. Разные возможности, способы перевода зависят от природы систем и, значит, от основного способа преобразования. В одну из этих групп можно по этим признакам предположительно отнести живые организмы. Однако, чтобы убедиться, что они действительно относятся к этой группе систем, надо рассмотреть ряд вопросов.
Вопрос в плане возможности бессмертия разных типов систем, классификация их по способу перевода из потенциального в актуальное бессмертие ставится, насколько известно, впервые, и, конечно, не лишен недоработок. Но основная цель достигнута: вопрос о возможности бессмертия "вообще", думается, можно считать решённым.
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